

# 憑弔波士頓古戰場

● 梁國華

作者簡介

梁國華，河北滿城縣人，平院鐵路管理系民三十三級畢業，曾任屏東女中、師大附中、建國中學教員，現任師範大學國語中心教師。

波士頓為美國名城，又為獨立戰爭反英首義的戰地。今日則為文化重鎮，更是工業城，哈佛大學與麻省理工學院在焉，國人創辦的王安電腦公司，亦在此城。早年英國移民美洲，清教徒以麻省為基地，選波士頓為首府，奠定了北美合眾國的基礎。反英的獨立戰爭，首先在波士頓發難，逐漸南下，經紐約、費城、到華盛頓完成大業。茲簡介波城古戰場，五月花登陸，茶船事件，北橋起義，分秒人公園、斑克山之戰等名勝史蹟如下：

## 五月花登陸

英國有一群清教徒，由於不堪英國國教（聖公會）的迫害，而避難到荷蘭，數

年後，由羅賓孫神父領導，為了到美洲新大陸開闢自由新天地，在一六二〇年（明光宗泰昌八年）八月，分別坐上「五月花號」（May Flower）和「威靈仙號」（Speedwell）從英國出發，去新英格蘭殖民地，這就是後來開到北美合眾國的最早移民。不幸船出發不久，船艙都漏水而折返英國。結果威靈仙號無法修復，取消美洲之行，只有五月花號，載運一百餘清教徒移民，于同年（一六二〇年）九月六日再從普利茅斯港揚帆西去。他們一路海上受盡風波之苦，終於兩個月後的十一月九日，到達德拉瓦海灣北方很遠的鱈角（Cod Cost）。為了要找適當地點登陸，又費了一個多月的時間，最後在十二月十一日在適當地點上岸，展開殖民生活。移民們為了紀念他們出發時的港口，就把這裡命名為「新普里茅斯」（New Plym-

orth）。時值隆冬季節，移民們不勝酷寒侵襲。又拒戰印第安人的攻擊，以至傷亡甚多。第二年春天來臨，同時印第安人某酋長又與他們友善合作，遂開始了農耕畜牧和漁業，戰勝了天災人禍。到了一六二九年移民增加到兩萬人，並建設了波士頓為首府。（註一）

新普里茅斯「五月花船」登陸地，今日已即為觀光勝地，每天都遊人如織。北距波士頓約六十英里，以「五月花號船」停泊的海岸為中心，形成一小市鎮，船為照原來形狀所造成，安放於海邊者。目前船內為吸引觀光客，仍有男女數人，穿古代服飾，在船內表演當年在船內的生活情形。海岸有一塊巨石，鵝卵形，直徑約一丈。據稱為五月花船上人登陸的踏腳石，並為此石建築一座宏偉的亭閣。附近有一座高大的銅像，係紀念友善協助白人殖民的某印第安人酋長（有人稱他為印好）。又有一座公墓，上邊刻有姓名的銅牌，約數十人，聞為五月花船上初登陸時的死難英雄。小鎮郊外，尚有一民俗村，係建築成一六二〇年初登陸後，農牧生活居住情形，並有男女十數人，穿著古時衣裳，表演工作方式，配有牛羊雞犬，余為茅舍，最大的木造二樓建築是教堂，樓上配有鐵砲數門，以防印第安人之攻擊。堂內有古裝神父一人，表演當年傳道講經情形。

## 茶船(TEA PARTY SHIP)事件

英國于一七六七年頒佈一個湯生法案（TOWNSHENT ACT）對於輸入殖民地的鉛、紙張、茶葉等、征收關稅）。這個法案出來，殖民地人民都反對，以後英政府就把鉛、紙張稅取銷了，但是茶葉沒有取銷。茶葉抽稅本來是一件小事，但是同當年獨立革命戰爭有密切的關係。一七七〇年，波士頓發生英軍與當地民眾衝突，開槍打死了人。當年英政府不但抽茶稅，而且指定只有東印度公司才有權販茶到美洲去賣。殖民地原來經營茶葉的商人，不能再賣茶，茶商非常憤慨！一七七三年，一天晚上，有許多茶商，裝做印第安人，跑到東印度公司存茶的地方，將全部茶葉一起投到海中。英國政府自此事件發生以後，認為殖民地人民太不守法律，主張要嚴重懲罰。此後兩方面的衝突磨擦；就愈來愈厲害，終于二年後，發生了北橋起義，揭起了美國獨立戰爭。（註二）

茶船仍保持原樣（中型帆船），位于海河岸一大橋下，即東印度公司存茶的碼頭。地點在波士頓中心區，距唐人街不太遠。船邊岸上築一小博物館，陳列文件資料，為一觀光勝地，每天觀光客，都接踵而至，排隊上船參觀。

### 北橋起義(NORTH BRIDGE)

茶船事件發生後，英政府與殖民地雙方的磨擦衝突，愈來愈多，殖民地人民因為要準備武裝抵抗，所以在各地方貯存軍火。一七七五年，英國駐波士頓的軍隊，知道本地的人民，在康可德（CONCORD）地方應有許多軍火，就想用迅雷不及耳的手段，派兵前往沒收軍火，沒想到計畫洩漏出去，被一個殖民地美國人知道了，此人叫保羅雷維爾（PAUL REVERE），成為美國歷史上有名的人物。他曉得第二天英國軍隊將有行動，當天晚上一夜未睡，騎着馬拼命到處跑，沿途喚醒殖民地人民，要他們趕快準備，說英軍要來搜查軍火了！所以等到英國軍隊去的時候，那邊已經有準備，雙方發生戰鬥，都有傷亡。民兵首先發難開槍的地方，就是「北橋」。這次開火以後，戰爭延及到波士頓省會，就逐漸再擴大，演變成美國獨立戰爭。（註三）

北橋在波士頓西部約十五英里，地名康可德（CONCORD）。橋為木造，仍保留當年原樣，橋前有一無名英雄銅像，橋後有一所紀念館，陳列有關資料圖片等。橋上經常有警衛人員駐守，並有講解人員每隔十數分鐘，在廣場上（設有坐椅多排）為觀光客說明史事，並答覆問題。此橋又名「開第一槍的橋」。

### 分秒人公園 (MINUTE MAN NATIONAL HISTORICAL PARK)

公園在康可德（CONCORD）地區，距北橋不遠，係一森林區，規模很大，內有一大廈，陳列當年北橋開第一槍後，打入波士頓省會，民軍與英軍作戰的經過很多資料，並有作戰經過電影，輪流放映，供觀光客欣賞。令人最玩味者，為公園之名稱MINUTE MAN。據稱當年開第一槍的這群民兵勇士們，是每分鐘都完成戰備的果敢人士，為紀念他們，所以稱他們為MINUTE MAN，中文譯名，有作「分人」或「民兵」者。作者認為譯作「分秒人」為宜，意義是形容他們是「分秒必爭」的應急勇士。我國名將陶侃嘗語人曰：「大禹聖人，乃惜寸陰，至于庶人，當惜分陰；生無益于時，死無關於後，是自棄也。」（註四）「分陰」的意義，應與英文MINUTE同。古今中外，成功立業的人士，無一非勤奮、力行、勇為，分秒必爭者也！

### 班克山之戰 (BATTLE OF BUNKER HILL)

波士頓城在北美大西洋海濱，全為平坦地形，只有此一塊丘陵地帶，名班克山

丘，雖居港口北境，誠乃兵家必爭之地。一七七五年六月十七日英軍與美國民軍在此開始爭奪戰，英軍指揮官為郝將軍（GENERAL WILLIAM HOWE），民軍指揮官為皮爾考上校（COLONEL PRESCOTT），是北橋起義後，英美最激烈之作戰，雙方傷亡均甚慘重，皮上校即陣亡于此山頭。同年（一七七五年）七月二日華盛頓就任美軍最高統帥，美國獨立戰爭還全面展開。現在山丘上築有一高大的紀念塔，皮上校遺體即葬于塔下，塔前有一座高大的皮爾考銅像，塔傍有巨石一方，上刻皮上校名言如下：DO NOT FIRE WAIT TILL YOU SEE THE WHITES OF THEIR EYES，中文譯曰：「在未看到敵人白眼球之前，不要開槍。」倡導在近距離射殺敵人，誠乃不朽之名言。山丘下尚建有紀念堂一所，陳列班克山戰役很多資料，另有一小型電影院，三面可同時出現影像，演出時，有如身臨戰場之中，令人印象深刻。

### 古戰艦與古城堡

在班克山丘與其紀念館間，港口海岸傍，有一艘古戰艦，係風帆式巨大戰艦，艦分兩層，均配置古後膛砲，各十數門，

成為波士頓觀光名勝。另外在波城東北海濱建有十四世紀古代城堡一座，係一九二〇年韓門（HAMMOND）先生私人所設計建者。古香古色，亦列為觀光節目。距波城約六十英里，地名叫韓門要塞古堡紀念館（HAMMOND CASTLE MUSEUM）。以上兩名勝，雖與戰爭無直接關係，特一併提及，作觀光波士頓之參考。

註釋：

- 一 西洋全史（九）歐洲擴張史，六八〇頁，燕京文化事業公司六十八年再版，馮作民著。
- 二 美國問題、五頁、程天放著，國防研究院五十年三月印。
- 三 同註二。
- 四 中國歷代名將及其思想，二四九頁、陶侃。中華文化復興推行委員會七十年印。

附註：

作者前曾赴波士頓觀光兩次，均限于時間，未能詳盡參觀，今夏（七十六年），赴美探親，因小女魏屏燕夫婦居家波城，小住兩週，有機深入探索，謹撰本文以供參考。